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                                                          ) ن 05  (:الأولالتمرین 

fدالة قابلة للاشتقاق على كل مجال من مجموعة تعریفھا ، 
 

 ( )C الجدولتمثیلھا البیاني في معلم وجدول تغیراتھا ھو 
 

 : المـــقــــــــــابل 
 
 

 . التبریرمع خاطئة أم  صحیحةاذكر إن كانت كل جملة من الجمل الآتیة  •
 

 فردیة . fالدالة  .1
 

1;من المجال   xمن أجل كل عدد حقیقي  .2  −∞  :فإن( ) 1;3f x   ∈ −  . 
 

)المنحنى  .3 )C لحامل محور الفواصل ینموازی ینمقارب ینیقبل مستقیم . 
 

)المنحنى  .4 )C . یقطع حامل محور الفواصل 
 

)المنحنى  .5 )C  1موازیا للمستقیم المعرف بالمعادلة مماسا  2في النقطة ذات الفاصلة یقبلy x=− + . 
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 )ن  04.50  (:نيلتمرین الثاا
 

• f  0الدالة المعرفة على المجموعة;  +∞ :2      كما یلي
1( ) 2 1f x x
x

= − −  .  

     1.  
;0 على المجال fاتجاه تغیر الدالة أ) دون استعمال المشتقة عین           +∞ . 

      
 ( النھایات غیر مطلوبة ). f(1)و احسب  f جدول تغیرات الدالة شكل )ب      

)ج)  استنتج إشارة        )f x  0على المجال;  +∞   . 
 

    2.  g   الدالة المعرفة على المجموعة  :1        كما یلي( ) 2 1 2
xg x e xe

= − − . 

 مركب دالتین یطلب تعیینھما . gأ) بین أن الدالة        
 

 دون استعمال المشتقة .  g استنتج اتجاه تغیر الدالةب)      
 

 أقلب الورقة 2من  1الصفحة  



 

 )ن  07  (:لثلتمرین الثاا
 

    

• f  الدالة المعرفة على المجموعة{ }3− : كما یلي   

2( ) 3 2; ;1
2 1( ) ; 1;3 3;3

f x x x x

xf x xx

    


    
    


= − + ∈ −∞

−= ∈ ∪ +∞−

 

( )C للدالة تمثیل البیاني الf في معلم  . 
 

 مجموعة تعریفھا . مجالات عند كل حد من حدود  fادرس نھایة الدالة  .1
 

 .  1عند العدد  fأ) ادرس استمراریة الدالة  .2
 

3;على المجال fب) ادرس استمراریة الدالة        −∞. 
 

)احسب كلا من   .3 )lim
11

f x
xx

< −→
  ،( )lim

11

f x
xx

> −→
 ماذا تستنتج ؟ .    فسر النتیجة بیانیا . .    

 

ْ         ً          اكتب  معادلة   للمستقیم  .4    ( )المماس للمنحنى  ∆( )C  1عند النقطة ذات الفاصلة . 
 

 
 

 )ن  03.50  (:رابعلتمرین الا
 

 
)'بحیث :   القابلة للاشتقاق على  f عین كل الدوال .1   ) ( ) 1 0f x f x− + = . 

      2. f من أجل كل عدد حقیقي  حیث الةالد ھي ،x   ، '( ) ( ) 1 0f x f x− +  التي تمثیلھا البیاني  و =

 . A(0;1) یشمل النقطة          

   كما یلي:  على المجموعة  معرفة  fالة الدأن بین  -         
1( ) 1xf x e −=− +. 

      3.  ( )C  ،( ')C  التمثیلان البیانیان للدالتین  ؛ ھما  ؛ على الترتیب "exp"  ،f  في معلم متعامد 

) و متجانس           ; ; )O i j
 

 .)f   2ھي الدالة المعرفة في السؤال( .  

)بین كیفیة إنشاء  -         ')C  اعتمادا على ( )C  ثم أنشئ  .   

 . انتھــــــــــــــــــــــــــى 2من  2الصفحة  بالتوفیق
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  )ن  05  (:التمرین الأول
 

). نلاحظ أن 1 5) fD− 5لكن  ∋ fD∉  . 

 لیست فردیة .   fإذن:  الدالة      
 . خاطئة .1ومنھ: الجملة     

 
. حسب جدول تغیرات الدالة فإن: من أجل كل  عدد 2

1;من المجال xحقیقي  −∞ :فإن[ [1;3( )f x −∈.                     
 . خاطئة .2ومنھ: الجملة     

 
lim. لدینا:3 ( ) 3

x
f x

→−∞
=

 
limو   ( )

x
f x

→+∞
= −∞ 

)إذن:      )C یقبل  ؛ مستقیما مقاربا واحدا موازیا 
 ؛ معرفا    ∞−لحامل محور الفواصل ؛  عند     
3yبالمعادلة :        =    . 
 . خاطئة . 3ومنھ: الجملة     

 
)فإن المنحنى    f. حسب جدول تغیرات الدالة  4 )C 
 یقطع حامل محور الفواصل في أربع نقط .     

 . صحیحة . 4ومنھ: الجملة     
 

 . معامل توجیھ المستقیم المعرف بالمعادلة:  5

   1y x=−  ) و ھو سالب تماما -1ھو ( +
(2)'و     0f > . 
 . خاطئة . 5ومنھ: الجملة    

 
 

 )ن  04.5  (:نيلتمرین الثاا
 

1لدینا:  .أ)1 2f f f=  حیث:           +

 1( ) 2 1f x x= 2و            − 2
1( )f x
x

= −   

دالة تآلفیة  متزایدة تماما على  المجموعة  1fالدالة  -
  2لأن ;0فھي كذلك على المجال  <0  +∞. 

;0الدالة " مربع " متزایدة تماما على المجال   -  +∞  
;0إذن: مقلوبھا دالة متناقصة تماما على المجال  +∞  

;0مجالمتزایدة تماما على ال2fو بالتالي الدالة   +∞  .
متزایدة تماما على المجال  fو أخیرا: الدالة  

0;  +∞ . مما یثبت صحة التخمین . 
 

 ھو : fجدول تغیرات الدالة  * ) ب 
 +∞              1                  0            x 

              
                    0 

         

  
( )f x 
 

     * (1) 0f = 
(1)لدینا ) *  ج 0f  fو حسب جدول تغیرات الدالة  =

 متزایدة تماما على كل من المجالین fفإن:  الدالة 
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  0;1  ،1;  +∞  :إذن 
1x;0إذا كان   -   ∈   :فإن( ) 0f x <  . 
x;1إذا كان   -   ∈ )فإن:  ∞+ ) 0f x > . 
2 . 

فإن:  xأ) من أجل كل عدد حقیقي 
    

          
2

1( ) 2 1
( )

xg x e xe
= − − 

)أي:  ) ( )xg x f e=   :أي( ) expg x fo=  . 
و تأخذ قیمھا   " متزایدة تماما على expب) الدالة " 

;0في المجال   +∞    و الدالةf  متزایدة تماما على
;0المجال   +∞   . 

;0متزایدة تماما على المجالgإذن: الدالة  +∞. 
 

 )ن  07  (:لثلتمرین الثاا
1  *.2lim ( ) lim ( 3 2)

x x
f x x x

→−∞ →−∞
= − +       

2limأي:         ( ) lim ( )
x x

f x x
→−∞ →−∞

= 

limأي:                ( )
x

f x
→−∞

= +∞ . 

*     
1 1

2lim ( ) lim( 3 2)
x x

f x x x
→ →
< <

= − + . 

أي:               
1

lim ( ) 0
x

f x
→
<

= .   

    *
1 1

2 1lim ( ) lim( )
3

x x

xf x
x

→ →
> >

−=
−

 

أي:           
1

lim ( ) 0
x

f x
→
>

= .     

   *
3 3

2 1lim ( ) lim( )
3

x x

xf x
x

→ →
< <

−=
−

 

3xلما   -
<
فإن:    →

2( 1) 8
( 3) 0
x
x





− →
−− →

  

إذن:          
3

lim ( )
x

f x
→
<

= −∞  . 

   *
3 3

2 1lim ( ) lim( )
3

x x

xf x
x

→ →
> >

−=
−

 

3xلما   -
>
فإن:    →

2( 1) 8
( 3) 0
x
x





− →
+− →

  

إذن:       
3

lim ( )
x

f x
→
>

= +∞  . 

 *
2 1lim ( ) lim ( )

3x x
xf x
x→+∞ →+∞
−=
−
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 العلامة الإجابة العلامة الإجابة

أي:     
2

lim ( ) lim ( )
x x

xf x
x→+∞ →+∞

= 

limأي:         ( ) lim ( )
x x

f x x
→+∞ →+∞

=  

limأي:            ( )
x

f x
→+∞

= +∞ . 

 .fDغیرمعزول من  1العدد  -. أ) 2  

لدینا:  -   
1

lim ( ) 0
x

f x
→
<

و     =
1

lim ( ) 0
x

f x
→
>

=         

إذن:  
1

lim ( ) 0
x

f x
→

أي:    =
1

lim ( ) (1)
x

f x f
→

=      

 . 1مستمرة عند  fومنھ الدالة  
1;مستمرة على المجال fالدالة  -ب)   −∞ لأنھا 

 )1لأنھا دالة كثیر الحدود..( كذلك على        
3;1مستمرة على المجال fالدالة  -   لأنھ مجال من 
 )2مجموعة تعریفھا وھي دالة ناطقة    ...(  
 )3...(   1مستمرة عند   fالدالة  -

مستمرة على  f) نستنتج أن الدالة 3) و (2) ، (1من (
3;المجال    −∞   . 

1x;إذا كان -. * 3   ∈  فإن:     ∞−

                   
2( ) 3 2

1 1
f x x x
x x

− +=
− −

 

1xلما 
<
فإن:      →

2( 3 2) 0
( 1) 0
x x
x





− + →
− →

           

إذن:    
1

( )
lim

1x

f x

x<
→ −

 عدم التعیین . حالة  

 :إزالة حالة عدم التعیین

1 1

( ) ( 1)( 2)lim lim
11x x

f x x x
xx

=< <
→ →

− −
−−

   

 أي:       
1 1

( )
lim lim ( 2)

1x x

f x
x

x
=< <

→ →
−

−
 

 أي:             
1

( )
lim 1

1x

f x

x
=<

→
−

−
 . 

3;1إذا كان - 3;x       ∈ ∪  فإن:     ∞+

        
2( ) 1

1 ( 3)( 1)
f x x
x x x

−=
− − − 

1xلما 
>
فإن:      →

2( 1) 0
( 3)( 1) 0
x
x x





− →
− − →

            

ذن:    إ
1

( )
lim

1x

f x

x>
→ −

 حالة عدم التعیین .  
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 :إزالة حالة عدم التعیین

    
1 1

( ) ( 1)( 1)lim lim
( 3)( 1)1x x

f x x x
x xx

=> >
→ →

− +
− −−

       

 أي:       
1 1

( ) 1lim lim
31x x

f x x
xx

=> >
→ →

+
−−

 

 أي:             
1

( )
lim 1

1x

f x

x
=<

→
−

−
 . 

قابلة للاشتقاق عند العدد f* مما سبق نستنتج أن الدالة 
من  1من الیمین ومن الیسار و عددھا المشتق عند  1

قابلة  f) . إذن: الدالة -1الیمین و من الیسار ھو (
(1)'و   1للاشتقاق عند  1f = − . 

)* المنحنى  )C مماسا  1لة یقبل عند النقطة ذات الفاص
 ) . -1معامل توجیھھ (

). المماس 4  معرف بالمعادلة: ∆(
'(1)( 1) (1)y f x f= − 1y  أي: + x= − + . 

 
 )ن  03.5  (:رابعلتمرین الا
 

  فإن: xمن أجل كل  عدد حقیقي. 1
                '( ) ( ) 1 0f x f x− + =  

)'معناھا:        ) ( ) 1f x f x= −  

حیث:    القابلة للاشتقاق على   fإذن: الدوال  
'( ) ( ) 1 0f x f x− +    ھي الحلول على  =

'للمعادلة التفاضلیة:    1y y= − . 
   فإن: xمن أجل كل  عدد حقیقيإذن: 
      ( ) 1xf x Ce=  ثابت حقیقي .  Cحیث   +

 
 ، xمن أجل كل  عدد حقیقي. لدینا: 2

'( ) ( ) 1 0f x f x− + . 1و حسب نتیجة السؤال  =
فإن: xمن أجل كل  عدد حقیقيفإن: 

( ) 1xf x Ce=  ثابت حقیقي .  Cحیث     +
  فإن: A(0;1) یشمل النقطة fو لدینا تمثیل 

(1) 0f 1      أي:       = 0Ce+ =  

11Ce                 أي:  e−+ = − . 
  فإن: xمن أجل كل  عدد حقیقيوأخیرا: 

              1( ) 1xf x e −= − + . 
 

). نحصل على المنحنى 3 ')C  اعتمادا على( )Cو ذلك 
iباستعمال الانسحاب الذي شعاعھ 


ثم التناظر بالنسبة  
jإلى حامل محور الفواصل ثم الانسحاب الذي شعاعھ 


 . 

 
)رسم المنحنى   - ')C  . 
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(C)

(C')

y=exp(x-1)

y=-exp(x-1)

2 3-1-2-3
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